

Пензенский ПРАВОСЛАВНЫЙ СОВЕСЕДНИК

«Веруйте
в свет,
да будете
сынами
света»

(Евангелие от
Иоанна, 12, 36)



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
Пензенской епархии
Русской Православной Церкви

№ 6 (10)
июнь 2003 года

Жизнь свою надо в руки Божии передать. И Он всё устроит наилучшим образом.

Свт. Феофан ЗАТВОРНИК (1815-1894)



НАД ЕВАНГЕЛИЕМ...

«За кого же
почитают Меня
люди?»

«Дорогой Он (Господь) спрашивал учеников Своих: за кого почитают Меня люди? Одни отвечали: за Иоанна Крестителя, другие же - за Илию, а иные - за одного из пророков» (Мк. 8, 27-28).

Так до сих пор остаётся жизненным этот вопрос Господа о Нём Самом: «За кого же почитают Меня люди?»

До сих пор - в течение двадцати веков - суждения о Личности Христа пестры, как пестры были мнения о Нём современников. И это справедливо даже не столько в отношении научной критики, сколько в отношении «обывательского суждения».

Всякий, кто прочитал две-три книжки и считает, что он достаточно сильно мыслит и что ему стыдно опираться на авторитет, всякий привносит и в дело веры мнимокритическую фантазию, и о Христе мыслит, как ему представляется нужным. Тогда Христа воспринимают, как приемлемее для маленького человеческого ума и как удобнее для слабенькой жизни. Такое обывательское отношение к ве-

личайшему предмету веры недопустимо.

Ты иши Христа не для приспособления к своей испорченной жизни, иши не Такого, Какого тебе хочется, а Каков Он был в действительности. Иши Его честно. Добивайся правды о Нём в Святом Писании. Господь Сам указывает этот источник знания о Нём: «Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне» (Ин. 5, 39). И доискивайся от честных запросов твоей души. И ты обретёшь, что Христос - Бог, Сын Божий. И ты поймёшь, что Господь и нужен тебе, и бесценно дорог для тебя не как учитель, не как пророк, а как Бог, твой Спаситель, т. е. Спаситель твоей души и жизни.

«Сыну
Человеческому
много должно
пострадать»

«И начал (Господь) учить их (учеников), что Сыну Человеческому много должно пострадать, быть отвержену старейшинами, первосвященниками и книжниками, и быть убиту, и в третий день воскреснуть» (Мк. 8, 31).

Только последовало первое исповедание Христа Богом (Мк. 8, 29-30), как Господь открывает истину непримиримости со Христом мира зла и греха. И эта истина во все века остаётся законом жизни.

«Начал учить их, что Сыну Человеческому много должно пострадать».

Во все века, когда Сын Человеческий в лице Своих последователей сталкивался с миром зла, зло обрушивалось на Него всеми своими агентами. Агентами зла были и первосвященники, и книжники. И они побеждали: «Сыну Человеческому надлежит быть убиту», но, конечно, истина жизни неискоренима.

И Сыну Человеческому надлежит «в третий день воскреснуть».

Епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.
(Продолжение следует)

Прп. Исаак СИРИН:

Чтением Святого Писания
(особенно Евангелия и Псалтири) изгоняя демонов, потому что в его изречениях - Сам Господь.



ОЧЕРКИ ИЗ ИСТОРИИ
ЦЕРКВИ

ТРУДЫ АПОСТОЛА ПЕТРА

Апостол Павел в послании к Галатам говорит о разделении апостольских трудов, а именно, что ему вверено было благовествование слова Божия для необрезанных, т. е. язычников, а апостолу Петру для обрезанных, т. е. иудеев. По этому первенству в благовестии Евангелия они и почтены в Церкви наименованием первоверховных.

После того, как апостол Пётр основал Церковь среди иудеев и язычников, он претерпел гонение от иудейского царя Ирода Агриппы. На первых порах своего царствования Ирод повелел схватить апостола и умерщвлением его рассчитывал особенно угождать евреям, но должен был отложить свой замысел до окончания праздника Пасхи. Апостола заключили в темницу и 16 воинов были приставлены стеречь его. Между тем Иерусалимская Церковь усердно молилась о нём Богу, и накануне казни верующие собрались для общей молитвы в доме Марии, матери Марка (впоследствии ученика Петрова и евангелиста). В эту ночь Пётр, скованный цепями, спал между двумя воинами, остальные воины стояли у тройных дверей темницы. Вдруг предстал ангел Господень, и свет осыпал темницу. Ангел пробудил Петра. И цепи упали с его рук. По повелению ангела Пётр встал, оделся, обулся, прошёл вместе с ним чрез все двери темницы, видел стоявших стражей и только тогда убедился, что всё это было не видение, а действительность, когда ангел привёл его к дому Марии и здесь стал невидим.

После апостольского собора апостол Пётр был в Антиохии и рукоположил здесь первого епископа Еводия. Затем проповедовал в областях Малой Азии иудеям и прозелитам, к которым впоследствии написал своё послание. После сего проповедовал евреям, жившим в Египте, и рукоположил Марка в первого епископа для Александрийской Церкви.

Несомненно, что апостол Пётр проповедовал и в Риме, но не был здесь епископом. В Риме же святой апостол принял и мученическую кончину от Нерона за обличение Симона волхва, которому Нерон покровительствовал.

Есть предание, что когда по просьбе римских христиан апостол Пётр хотел удалиться из Рима, то в воротах города увидел Господа Иисуса, несущего крест, и на вопрос: «Куда, Господи, грядеши?» - услышал: «Иду второй раз пострадать в Риме». Пётр принял это за вразумление свыше и сам предал себя своим гонителям. Накануне его смерти была умерщвлена пред его глазами жена его. В последние её минуты он обратился к ней со словами: «Жена, вспоминай Учителя». Пётр был распят на кресте, по собственной просьбе его, вниз головой, потому что считал себя недостойным умереть так, как умер Христос Спаситель.

Протоиерей Пётр СМЕРНОВ.
(Продолжение следует)



СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

УЧИТЕЛЬ ПОКАЯНИЯ

(из слова епископа Пензенского и Кузнецкого Филарета
после Божественной Литургии в храме-часовне Архистратига Михаила в Пензе)

Сердечно поздравляю всех вас с праздником Рождества Крестителя Господня Иоанна. Поскольку Иоанн Креститель был Предтечей Спасителя и послужил как бы звездой или луной, которая предшествовала явлению Солнца, потому и Церковь с самых древних времён почитает его особым образом.

Святой Пророк Божий был учителем покаяния. Так преимущественно именуется его Святая Церковь. Его молитвенно призывают при совершении таинства покаяния над нашими детьми и взрослыми. Более того, мы особо молимся Крестителю Господню о даровании каждому из нас покаянного чувства, очищения своей души, своей совести. Отраднo, конечно, думать и о том, что наша Русская земля в лице святого равноапостольного князя Владимира всем своим сердцем и всей душой своею восприняла православную веру христианскую. И, наоборот, нигде, как в нашей стране, нет столько людей с именем Иоанн. Почему так? Да потому, что греческое имя Иоанн в переводе означает «благодать», вот почему его так полюбили и древние киевляне, и Средняя Русь, и современная Россия - у нас Иванов как нигде более.

Отмечая этот день (он является праздничным в отличие от дня Усекновения главы Иоанна Предтечи), мы воздаём должное самому Предтече и его святым родителям - Захарии и Ели-

7 июля - Рождество
Пророка, Предтечи и
Крестителя Господня Иоанна

савете. Этот праздник более всего обращён к нашим родителям и нашим семьям, ибо в лице родителей Иоанна Предтечи мы видим достойных людей, которые жили, призывая Имя Божие на свою брачную жизнь, на своё потомство, которое Господь долгие годы не давал. Однако они не отчаивались и просили у Господа благословенное дитя.

И теперь сравним наше горькое, очень трудное время. Если раньше бесчадность было позором и порицанием людей, то сегодня большинство наших молодых семей стремятся не иметь детей, чтобы не связывать себя с рождением младенцев, с хлопотными обязанностями матери и отца, чтобы просто жить в своё удовольствие. Вот такая идеология, которая к нам перекочевала через телеканалы с Западной Европы, с Америки, и она сегодня почти управляет молодым поколением

России. Появились институты планирования семьи, постыдные организации, которые вмешиваются в личную, частную, семейную жизнь двоих людей, мужа и жены. Поэтому, дорогие, в этот день будем брать пример не с этой вот жизни, которая нас окружает, а с тех истинных образцов человеческого духа, которые становились героями Церкви Христовой, мужественными и крепкими людьми, не боявшимися ничего. Память Святого Крестителя Господня Иоанна научает каждого человека и в семейной жизни: жить молитвой, жить свято, целомудренно, ибо рождение детей - это не только дело супругов, это дело помощи Божией и благодати Божией. Поздравляю вас с этим праздником, я хочу пожелать, чтобы вы помнили добрый пример Захарии и Елисаветы, которые долго были бесплодны, но получили, наконец, долгожданного сына, который стал не только их благословенным чадом, но и Пророком, Крестителем Самого Господа.

(Июль 2002 года)

Владеем сокровищем, которому цены нет, и не только не заботимся о том, чтобы это почувствовать, но не знаем даже, где положили его. Это Церковь, которая, как целомудренная дева, сохранилась одна только от времён апостольских в непорочной первоначальной чистоте своей, это Церковь, которая вся со своими глубокими догматами и обрядами наружными как бы снесена прямо с Нева для русского народа, которая одна в силах разрешить все узлы недоумения и вопросы наши... - и эта Церковь нами незнаема! И эту Церковь, созданную для жизни, мы до сих пор не ввели в нашу жизнь!..

Николай ГОГОЛЬ, русский писатель.



МИР СВЯТОСТИ

ВЕРНАЯ

СЛУЖИТЕЛЬНИЦА

Святые были как Боголюбивы, так и
человеколюбивы больше всех людей.

Свт. Тихон ЗАДОНСКИЙ.

ХРИСТА

Мария Магдалина – знаменитая жена христанского мира, родилась в Сирии, у Магдалинских гор, откуда и получила своё прозвание. Она была мучима семью бесами и, услышав об Изгонителе бесов и Целителе всяких болезней – Христе Спасителе, пришла к Нему. Господь милостиво воззрел на пришедшую к Нему Марию, изгнал из неё лютых мучителей и сделал здоровой не только телом, но и духом, озарив её ум светом веры.

Мария стала ученицей Христа и Его последовательницей. Как при жизни Христа она была Ему верной служительницей (о чём пишет апостол Матфей), так и по смерти Его и положении во гроб, желая послужить Ему, как верная ученица, она первая пошла с многоценным миром к Его гробу. Она трижды была у гроба и два раза видела Иисуса.

Из этих трёх приходов Магдалины ко гробу Христа ясно, как любила она Его. Зато и Господь более отличал её, явившись ей по Вос-

Фрагмент картины А. Иванова
«Явление Христа Марии
Магдалине».

кресении прежде других, как говорит евангелист Марк: «Иисус явился прежде Марии Магдалине». И как она первая была зрительницей воскресшего Христа, так и первой провозвестницей Его Воскресения.

По Вознесении Господнем Мария Магдалина прошла много стран, благовествуя Христа, как и святые апостолы. Она была в Риме, где явилась к императору Тиверию и рассказала ему всё о Христе, так что император разгневался на Пилата и архиереев, судивших Господа, и они получили воздаяние по делам своим. Потом Магдалина пришла в Ефес к св. Иоанну Богослову и там служила Христу апостольским трудом на спасение людей.

Почив в блаженном усении, она была положена в Ефесе у входа в пещеру. В царствование в Греции императора Льва честные мощи святой Марии Магдалины были перенесены в Константинополь и положены в обитель святого Лазаря.

Е. ПОСЕЛЯНИН.



ДУХОВНЫЕ СТИХИ

Манит светлая высота
Первозданной красотой

таинственной.

Я хочу возлюбить Христа
Больше жизни своей

единственной.

Самым сладким счастьем – любовь
Мне казалась

в земной обители.

Но превыше страсти любовью
Я познала –

любить Спасителя.

Сытой жизни, похвальных слов –
Ничего не знала

дороже я.

Но превыше земных даров
Дар небес –

любить Сына Божия.

Жизнь безжалостно непроста,
А подчас бывает

воинственной.

Выбор мой – возлюбить Христа
Больше жизни

своей единственной.

Лариса ПУСТОВА.



ИЗ ЖИЗНИ ЗНАМЕНИТЫХ ЛЮДЕЙ

СПАСИТЕЛЬ РОССИИ
В ГОДИНУ ИСПЫТАНИЙ

Маршал Жуков. В июне мы отмечаем скорбную дату начала Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, а недавно, в мае, праздновали 58-ю годовщину Великой Победы в этой войне. И мы не можем не вспомнить об этом замечательном полководце, от решений которого часто зависел исход битвы с врагом. Но все ли знают, что Георгий Константинович Жуков был верующим православным человеком? О том, что это было истинно так, говорят воспоминания дочери маршала Жукова, с частью которых мы вас сегодня познакомим.

В народе сохраняется предание о том, что Жуков возил по фронтам Казанскую икону Божией Матери. Не так давно архимандрит Иоанн Крестьянкин подтвердил это. В Киеве есть чудотворная икона Божией Матери Гербовецкая, которую маршал Жуков отбил у фашистов.

Один священник из села Омелец Брестской области в письме к Жукову, поздравляя его с Победой, пожаловался на то, что все колокола увезены оккупантами.

Вскоре от маршала пришёл контейнер весом в тонну – три колокола! Колокола висят там на храме по сей день.

Вот что пишет об отце архимандрит Кирилл (Павлов): «Душа его христианская. Печать избранничества Божия на нём чувствуется во всей его жизни. Прежде всего, он был крещён, учился в церковноприходской школе, где Закон Божий преподавался, посещал службы храма Христа Спасителя и услаждался великолепным пением церковного хора, получил воспитание в верующей семье, – всё это не могло не запечатлеть в душе его христианских истин. И это видно по плодам его жизни и поведения. Его порядочность, человечность, общительность, трезвость, чистота жизни возвысили его, и Промысел Божий избрал

его быть спасителем России в тяжёлую годину испытаний».

Жуков в 1925 году приезжал к старцу Нектарию, который после закрытия в 1923 г. Оптиной пустыни жил в селе Холмиши в 30 верстах от Козельска. Известно, что прославленный в лике святых последний оптинский старец Нектарий (1857–1928) благословил Жукова, сказав, что ему везде будет сопутствовать победа. «Ты будешь сильным полководцем. Учись. Твоя учёба даром не пройдёт».

Промысел Божий сохранил Жуков-

ва для великих дел. Ему ничего не надо было, кроме блага Отечества. С детства он учился упорно и с интересом. Друзья ходили в театры, гуляли, а он сидел над книгами и картами. Воистину, как в евангельской притче о талантах, отец чувствовал данный ему от Бога дар, любил свою профессию, совершенствовался в ней, приумножая этот талант. Невольно вспоминаются слова Спасителя: «В малом ты был верен, над многим тебя поставлю» (Мф. 23, 21).

Мария ЖУКОВА».

ЭТО НАДО ЗНАТЬ

ЕЖЕДНЕВНЫЕ ПРАВИЛА ХРИСТИАНИНА

- Быть ко всем справедливым и беспристрастным до мелочей.
- Никогда, даже шутя, никого не обманывать.
- Быть бескорыстным даже в мелочах.
- Во всех неприятностях судить строже всех самого себя и быть снисходительным к другим.
- Никогда и ни над кем не шутить и не насмехаться.
- О себе никогда ничего хорошего не говорить и забывать самого себя ради других.
- Более молчать, нежели говорить, выслушивать других и, по возможности, избегать споров.
- Искать случаи, где только можно, быть кому-нибудь полезным.
- Всегда стараться не быть праздным.
- Не горячиться, а ежели будешь чувствовать, что гнев овладел тобой, что тяжело преодолеть себя, то тотчас замолчи и, если можно, уйди.

«Недавно мне пришлось прочитать в одной книге, что нет свидетельств, веровал ли Г. К. Жуков в Бога. Кажется, пора сказать о том, что таких свидетельств немало.

«Я скоро умру, но с того света буду наблюдать за тобой и в трудную минуту приду», – сказал он мне, 16-летней тогда девочке, чувствуя приближение конца. Много лет мне пришлось осмысливать эти слова. Мне они казались самым важным, что оставил после себя отец. Только недавно я осознала, что этими словами посеял отец во мне веру в вечную жизнь души и в невидимую связь нашего мира с миром загробным – и не только связь, но и помощь нам усопших родных. В этих словах не было сомнения, они были сказаны кротко, спокойно, но со знанием и силой. Это и есть главное свидетельство его веры.



ВЕЛИКИЕ ИМЕНА

Чехия помнит и чтит Архангельского

А. А. Архангельский родился в 1846 году в селе Старое Тезиково Наровчатского уезда Пензенской губернии. Учился в Пензенской духовной семинарии, затем - в С.-Петербурге. Был регентом архиерейского хора, затем организовал свой хор. Сочинял духовную музыку и песнопения, с концертами объездил почти всю Россию, был за рубежом. На здании кинотеатра «Октябрь» в Пензе установлена мемориальная доска с барельефом Архангельского, которая гласит, что здесь он 25 ноября 1922 года дал свой прощальный концерт перед отъездом в Чехию. Умер в 1924 г. в Праге, его прах вдова через год перевезла в С.-Петербург, в Александро-Невскую Лавру, где и сейчас на Тихвинском кладбище находится его могила, рядом с могилой П. И. Чайковского.



Архиепископ Христофор обращается к нам с приветствием.

Недавно мне довелось побывать в рабочей поездке в Чехии, в Праге. По благословению епископа Пензенского и Кузнецкого Филарета мы с режиссером Л. А. Усовой и оператором 9 канала отправились туда для сбора материала к православному телевизионному фильму о жизни и деятельности нашего земляка, великого русского духовного композитора и хорового дирижера Александра Андреевича Архангельского.

Нас встречал представитель Русской Духовной Миссии протоиерей Геннадий, который попросил архиепископа Пражских и Чешских земель Христофора помочь нам в работе. Из пяти дней, проведенных в Чехии (поездка была совершена на средства пензенских благотворителей) три дня мы вплотную занимались поисками и съемками тех мест, которые связаны с именем А. А. Архангельского. Нам дали переводчика Романа и секретаря протоиерея Вацлава, которые очень помогли. Мы нашли дом, где жил в свои последние годы Александр Андреевич, на доме - памятная доска; мы были в



Дом в Праге, где жил наш земляк.

красивейшем гуситском храме Николая Чудотворца на Старометской площади, где пел хор А. А. Архангельского и где его отпевали, провожая в последний путь. Мы снимали на пленку и здания в Праге, где хор давал концерты, и Ольшанское кладбище, где был похоронен наш земляк. В церкви Николая Чудотворца (другой, православной, а не гуситской) мы с архиепископом Христофором сослужили Всенощное бдение. И вместе порадовались тому, что музыка и песнопения этой службы принадлежат Архангельскому. Архиепископ Христофор и перед прихожанами, и перед нашей рабочей группой высказал благодарность Пензенской епархии за то, что мы чтим Архангельского, творения которого в Чехии знают и любят; за то, что в российской глубинке хотят сделать фильм о поистине великом человеке. Ведь во

всем мире нет фильма об Архангельском, есть только несколько книг. Архиепископ пригласил нас провести в Праге презентацию фильма, обещал решить все финансовые вопросы поездки. Фильм будет готов в июле. Он будет напоминать всем православным людям, как надо чтить наставников, не забывать их, учиться у них.

Иерей Владимир КЛЮЕВ,
помощник управляющего епархией,
настоятель Петропавловского
молитвенного дома г. Пензы.



ПРОЧИТАЙТЕ ДЕТЯМ

КОНТРОЛЬНАЯ

Это теперь, дружок, время такое: хочешь носить крестик - носи. А ведь бывало же, было, когда за Крест Христов живыми в клетку к зверям бросали. Десятки тысяч зевак замирали, ожидая кровавого зрелища. Двадцать веков назад каждый выбирал, куда ему идти - в клетку на растерзание или на трибуны цирка.

**Но тихий отрок, сам идя на муки,
Перекрестился, слыша грозный рык.
Прижал к груди крестообразно руки,
На небо поднял просветлённый лик.**

**И царь зверей, подняв завесу пьли,
Раскинулся, рыча, у детских ног.
И, точно гром, трибуны**

**возгласили:
- Велик и Славен Христианский Бог!**

В двадцатом веке уже по-другому потешались над верующими. Заметят у ребёнка крестик - и давай улюлюкать всем классом. И не просто глумились, а и ссылали вместе с родителями в места дальние, откуда мало кто возвращался. Даже в школах диктанты устраивали, чтобы в душу заглянуть, в кого она верует.

Рассказывала одна мама про сына.

Андрюша мой в то время учился в семилетней школе, ему было 12 лет. Преподаватель русского языка объявил, что будет диктант, и прочёл заголовок: «Суд над Богом».

Андрюша положил перо и отодвинул тетрадь. Учитель увидел и спрашивает его:

- Ты почему не пишешь?
- Я не могу и не буду писать такой диктант.

- Но как ты смеешь отказываться! Садись и пиши!

- Не буду.

- Я тебя к директору поведу.

- Как хотите, исключайте меня, но «Суд над Богом» я писать не буду.

Учитель провёл диктант и ушёл. Вызывают Андрюшу к директору. Тот с удивлением на него смотрит: небывалое явление, двенадцатилетний мальчик - и так твёрд и непоколебим. Директор, видимо, имел ещё где-то в глубине искру Божию и не решился ни о нём, ни обо мне, как матери, заявить кому следует, только сказал:

- Ну и храбрый же ты! Иди.

Что я могла сказать моему дорогому мальчику? Я обняла его и поблагодарила.

В своё время это ему припомнилось, и в 1933 году он был сослан в первую ссылку в возрасте семнадцати лет.

Ныне другие времена: хочешь носить крестик - носи. Однако долго ли эти времена продлятся? Не заставят ли вскоре вновь душу выворачивать: в кого веруешь? И вновь



будут диктовать своё.

Вспомним ли мы тогда слова Господа: «Верующий в Меня имеет жизнь вечную»?

Да укрепит тебя, душе,

Всевышний,

Когда настанет наш с тобой срок.

Одно бы только нам тогда

услышать:

Велик и Славен Христианский Бог.

Борис ГАНАГО.



О ДЕТСКОМ ЧТЕНИИ

Мнение моё в отношении занятий чтением такое, чтобы прежде всего занимать юный ум Священной историей и чтением житий святых, по выбору, незаметно засеивая в нём семена страха Божия и христианской жизни; и особенно нужно с помощью Божией суметь ему внушить, как важно хранение заповедей Божиих и какие бедственные последствия бывают от нарушений оных. Всё это выходит из примера прародителей наших, вкусивших от запретного древа и за то изгнанных из рая.

Крыловы басни можно оставить до времени, а пока занимать ребёнка изучением наизусть некоторых молитв, Символа веры и избранных псалмов, например, «Живый в помощи Вышняго», «Господь просвещение мое» и подобных. Главное, чтобы ребёнок был занят по силам и направлен к страху Божию. От этого всё доброе и хорошее, как и напротив, праздность и невнушение детям страха Божия бывают причиной всех зол и несчастий. Без внушения страха Божия, чем детей ни занимай, не принесёт желаемых плодов в отношении доброй нравственности и благоустроенной жизни. При внушении же страха Божия всякое занятие хорошо и полезно.

Святой преподобный
АМВРОСИЙ Оптинский.

ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

АРХИЕРЕЙСКИЕ БОГОСЛУЖЕНИЯ

Епископ Пензенский и Кузнецкий владыка Филарет совершил следующие богослужения: 18 мая – Божественную Литургию в Покровском архиерейском соборе; 21 мая – Божественную Литургию в храме Иннокентия Иркутского в Пензенском Православном Духовном училище; 22 мая – Божественную Литургию в храме Николая Чудотворца (Терновка); 24 мая – торжественный молебен в честь святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия на Соборной (Советской) площади; 25 мая – Божественную Литургию в Никольской церкви (Ахуны); 26 мая – Божественную Литургию в Успенском кафедральном соборе; 28 мая – Божественную Литургию и молебен в Покровском архиерейском соборе; 8 июня – Божественную Литургию в Успенском кафедральном соборе; 10 июня – Божественную Литургию и молебен в Покровском архиерейском соборе; 14 июня – панихиду в Троицкую родительскую субботу в часовне Сергия Радонежского на Н.-Западном кладбище; 14 июня – Всенощное бдение в Успенском кафедральном соборе; 15 июня – Божественную Литургию и вечерню в Успенском кафедральном соборе; 16 июня – Божественную Литургию и Крестный ход в Троицком женском монастыре Пензы; 22 июня – Божественную Литургию в Покровском соборе, панихиду в храме-часовне Архистратига Михаила.

ТОРЖЕСТВО

31 мая в храме Сергия Радонежского (с. Соловцовка Пензенского района) уже в третий раз состоялось торжественное прославление святого священноисповедника Иоанна Оленевского.

РУКОПОЛОЖЕНИЕ

В день Святого Духа, 16 июня, Владыка Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий, совершил рукополо-

жение монаха Дорофея (Постника), студента Православного Духовного училища, в сан иеродиакона.

ПАМЯТЬ

Год назад Владыка Филарет со священством после службы в храме г. Беднодемьяновска прошли в центр города, где прежде стоял Преображенский собор. Произошёл разговор архиерея с жителями, и Владыка Филарет высказал пожелание, чтобы на этом святом месте была поставлена часовня. И вот совместными усилиями верующего народа Беднодемьяновска (бывшего Спаска) и властей города часовня на месте алтаря разрушенного в 1969 г. собора построена. 25 июня епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет со священством епархии совершил освящение этой часовни.

ПАЛОМНИЧЕСТВО

Пензенское сестричество им. М. М. Киселёвой организовало поездку в Санаксарский мужской монастырь (Мордовия), где была совершена панихида по усопшему два года назад старцу схиигумену Иерониму (Верендякину). Много лет назад он служил в Пензенском Успенском кафедральном соборе, затем, в более зрелом возрасте, Господь призвал его к монашескому труду. Старец Иероним был большим молитвенником, о нём знала вся Россия и даже за граница. К схиигумену приезжали отовсюду, и для всех старец – сама любовь и прозорливость – находил слова утешения, наставления, помогал духовному росту обращающихся к нему за советом. Схиигумен Иероним отошёл ко Господу на 70-м году жизни.

ЮБИЛЕИ

22 июня исполнилось 205 лет со дня рождения великой русской благотворительницы, созидательницы храмов, нашей землячки **Марии Михайловны Киселёвой**.

Пензенское сестричество её имени отслужило панихиду по чете Киселёвых в Покровском архиерейском соборе.

7 июня исполнилось 75 лет протоиерею Успенского кафедрального собора, епархиальному духовнику отцу **Алексию Попкову**. За годы бескорыстного служения Богу и людям отец Алексей удостоен многих наград, в т. ч. двух орденов прп. Сергия Радонежского (III и II степеней). У него пятеро детей, двое из которых священнослужители, и 13 внуков. Юбилея поздравил настоятель Успенского кафедрального собора Сергей Лоскутов и другие священнослужители.

17 июня исполнилось 75 лет научному сотруднику областного краеведческого музея **Анне Федоровне Головиной**, много лет собиравшей по крупицам материал о жизни и деятельности великой благотворительницы М. М. Киселёвой. Анна Федоровна Головина написала книгу – результат своих научных изысканий; книга готова к печати, но пока не найдены источники финансирования для её издания. Юбилея тепло поздравили коллеги по работе, друзья, пожелали здоровья и долгих лет жизни.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

В областном краеведческом музее прошла презентация документального фильма «Мария Киселёва – подвижница благочестия» (автор – музыковед Людмила Усова, 9 канал ТВ). Фильм был создан по заказу Пензенской епархии и Министерства культуры области; были привлечены финансовые средства от благотворителей. В мае фильм принял участие в Московском фестивале православных кинофильмов, где удостоился первой премии от телеканала «Культура».

ИНОСЛАВИЕ

От искажения православия до секты – один шаг

Рассказывает московский профессор Александр Леонидович ДВОРКИН:

«...Я занимаюсь сектами. Некоторые «православные» вообще стараются не замечать их существования у нас в России. И считают, что говорить о них не нужно, это, дескать, свобода выбора, просто другая конфессия, зачем кошунствовать? Лучше говорить о чём-нибудь святом и благолепном. И это при том, что большинство тех, кто попадает в секты, – это молодые люди. Ну давайте не будем говорить с ними о сектах. Давайте не будем предупреждать молодых об опасности сект, наркомании,

пьянства, разврата и т. д. Давайте оставим всё, как есть. И что будет? А будет то, что через пару десятков лет ничего от нас и нашей России не останется. Часть молодёжи погибнет от пьянства и наркотиков, часть уйдёт в преступные сообщества, часть девушек будет торговать своим телом. А из оставшихся часть будет у мунитов, часть уйдёт к сайентологам, часть станет какими-нибудь псевдоиндусами, другие уйдут в наши доморощенные секты.

Кстати, во многих из них тоже го-

ворят о патриотизме, о традициях, призывают вернуться к древнему язычеству. И это не может не тревожить. Выходит, **от подобного искажения православия до секты вовсе не так далеко, как может казаться**.

С чего же нужно начинать? С образования. Образование – это создание некоего образа. Весь вопрос – какого? Что за образ закладывается в души наших детей? Образ Бога и святых или неких совершенно других сил? Увы, мы не успеваем за теми страшными событиями, за тем распадом

нравственных ценностей, что совершаются вокруг нас. У нас в университете открыто торгуют трудами Рерихов и прочей оккультной литературой, а рядом висят православные иконы. Мы ходим, смотрим и делаем вид, что ничего не происходит. А раз мы молчим, студенты думают, что так и должно быть. А ведь мы должны заботиться о них, делать всё, чтобы оградить молодое поколение от этого зла. Другого шанса у нас уже не будет.

(Продолжение следует).

ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ИЮЛЬ 2003 года

- 1 – Боголюбской иконы Божией Матери
- 2 – Апостола Иуды, брата Господня. Свт. Иова, патриарха Московского и всея Руси
- 3 – Третья годовщина памяти архиепископа Пензенского и Кузнецкого Серафима (Тихонова)
- 6 – Владимирской иконы Божией Матери
- 7 – Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна
- 9 – Тихвинской иконы Божией Матери
- 10 – Обретение мощей прп. Амвросия Оптинского
- 12 – Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла.

- Касперовской иконы Божией Матери
- 17 – Стратотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексея, вел. княжен Ольги, Татианы, Марии и Анастасии. Блгв. кн. Андрея Боголюбского. Прп. Андрея Рублёва, иконописца
- 18 – Обретение мощей прп. Сергия, игумена Радонежского
- 21 – Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани
- 24 – Равноап. Ольги, вел. княгини Российской, во Святом Крещении Елены
- 25 – Иконы Божией Матери, именуемой «Троеручица»
- 26 – Собор Архангела Гавриила
- 28 – Равноап. вел. князя Владимира, во Святом Крещении Василия

ВОПРОС – ОТВЕТ

МЫТАРСТВА ПО ИСХОДЕ ДУШИ ОТ ТЕЛА

«В одном из прошлых номеров вы писали о грехе сквернословия, упомянув, что это первое из 20 мытарств, которые надлежит всякой человеческой душе пройти. А нельзя ли назвать и остальные 19?»

Полякова, Гришечкина и др., всего 12 подписей, г. Пенза».

Вот они, эти мытарства:

- Празднословия и срамнословия (сквернословия).
- Лени и клятвоступления.
- Осуждения и клеветы.
- Чревуогодия и пьянства.
- Лени и туеядства.
- Татьбы (воровства).
- Сребролюбия и скупости.
- Лихоимства.
- Неправды и обмана.
- Зависти и ненависти.

- Гордости и дерзкого непокорства.
- Гнева и ярости.
- Зломнения и мстительности.
- Убийства и всякого буйства.
- Чародеяния и призывания демонов.
- Блудодеяния и всякой нечистоты.
- Прелюбодеяния.
- Содомских грехов и кровосмешения.
- Ересеи и отступничества.
- Немилосердия и жестокосердия.

УРОК ЛЮБИТЕЛЯМ СПЛЕТЕН И КЛЕВЕТЫ

Одна женщина, известная любительница разносить по домам сплетни, пошла к священнику и исповедалась. Он дал ей спелый терновник и велел все его тоненькие зёрнышки по одному развевать по ветру. Она удивилась, но повиновалась. Исполнив приказание, она сказала об этом священнику. Тогда он предложил ей собрать развеянные семечки. Она сразу увидела, что это невозможно.

Это хороший и яркий урок о грехе сплетни и клеветы.

Священник Александр ЕЛЬЧАНИНОВ.